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統一入學測驗

電機類專業科目(二)-電工機械
（本試題答案係統一入學測驗中心公布之答案）
第一部分：電工機械（第1至20題，每題2分，共40分）

＿＿＿
1.
設有一直導體，長為100公分，通以10安培之電流，置於磁通密度為0.5韋伯 / 平方公尺之均勻磁場中，當導體之運動方向與磁場互相平行時，則此導體所受之力為多少牛頓？　(A)5　(B)3　(C)1　(D)0。



基礎電磁理論
＿＿＿
2.
有一部10kW、200V直流分（並）激式發電機，分激場電阻為100Ω，當負載短路時，短路電流為30A，此時電樞之應電勢為3V。則於額定負載時，發電機之應電勢約為多少伏特？　(A)205　(B)208　(C)210　(D)212。
直流發電機的特性及運用
＿＿＿
3.
下列何種方法可使直流電機得到較佳的換向作用？　(A)較少的換向片數　(B)減少電樞線圈的電感量　(C)較短的換向週期　(D)降低電刷的接觸電阻。
直流電機的一般性質
＿＿＿
4.
某六極直流發電機，若其電樞導體數一定，則繞成單式（分）疊繞時，其電流額定值為繞成單式（分）波繞時的多少倍？　(A)6　(B)5　(C)4　(D)3。
直流電機的構造及分類
＿＿＿
5.
有一部20HP、200V的直流串激式電動機，電樞電阻Ra＝0.1Ω，串激場電阻Rs＝0.4Ω，當線路電流為30A時，轉速為1000rpm，假設鐵心未飽和且電樞反應不計。若以0.4Ω之電阻與串激場並聯，此時線路電流為50A，則電動機之轉速約為多少rpm？　(A)1150　(B)1200　(C)1250　(D)1300。
直流電動機的特性及運用
	
[image: image83.png]



	1.送分　2.(A)　3.(B)　4.(D)　5.(B)


＿＿＿
6.
有一部120V直流分（並）激式電動機，滿載轉速為1200rpm，電樞電阻Ra＝0.1Ω，分激場電阻Rf＝120Ω，滿載線路電流Il＝20A，電刷壓降Vb＝2V，假設鐵心未飽和且電樞反應不計，則半載時之轉速約為多少rpm？　(A)1188　(B)1198　(C)1210　(D)1218。



直流電動機的特性及運用
＿＿＿
7.
某單相變壓器之最大效率發生在80％滿載時，則半載時變壓器之鐵損與銅損之比值約為何？　(A)2.56　(B)3.21　(C)4.12　(D)5.14。



變壓器的構造與特性
＿＿＿
8.
有一台50kVA、2400V/120V單相變壓器，其開路試驗及短路試驗所得相關數據如下：開路試驗：電壓表之讀值為120V，電流表之讀值為9.65A，瓦特表之讀值為350W。短路試驗：電壓表之讀值為92V，電流表之讀值為20.8A，瓦特表之讀值為800W。則變壓器運轉於75％滿載，負載功率因數為0.8時之效率約為多少％？　(A)94.3　(B)95.8　(C)96.1　(D)97.4。
變壓器的構造與特性
＿＿＿
9.
有三台均為5kVA、2400V/240V、60Hz之單相變壓器，接成Δ-Δ接線來供給13kVA之三相平衡負載，今有一台變壓器發生故障後拆除，若接線不變且要由其餘二台繼續供給全部負載，則此時變壓器之總過載量為多少kVA？　(A)5.26　(B)4.34　(C)3.00　(D)2.50。



變壓器的連接
＿＿＿ 10.
下列有關變壓器之敘述，何者正確？　(A)比流器在使用時二次側不得開路　(B)多台單相變壓器並聯時，每一台變壓器容量一定要相等　(C)自耦變壓器具有電氣隔離之效果　(D)內鐵式比外鐵式變壓器更適用於低電壓高電流場合。
特殊變壓器
＿＿＿ 11.
一部8極、220V、60Hz的三相感應電動機，轉子感應電勢之頻率為3Hz，則此時感應電動機的轉速為多少rpm？　(A)870　(B)865　(C)855　(D)840。
三相感應電動機的原理、構造及分類
＿＿＿ 12.
三相繞線式感應電動機，起動時轉子繞組外接電阻之目的為何？　(A)提高起動電流，增加起動轉矩　(B)降低起動電流，增加起動轉矩　(C)提高起動電流，減少起動轉矩　(D)降低起動電流，減少起動轉矩。


三相感應電動機的特性及用途
	
[image: image2.emf]
	6.(C)　7.(A)　8.(D)　9.(B)　10.(A)　11.(C)　12.(B)


＿＿＿ 13.
一部50Hz、4極的三相繞線式感應電動機，每相轉子電阻為1Ω，滿載轉速為1470rpm，若要將滿載轉速降至1380rpm，則需在轉子電路中串接多少Ω之電阻？　(A)1　(B)2　(C)3　(D)4。



三相感應電動機的特性及用途
＿＿＿ 14.
一部220V、60Hz三相感應電動機，若採用直接起動，其起動電流為120A，起動轉矩為3牛頓-米。若以電阻器降壓起動，電壓降為110V，則起動電流與起動轉矩各變為多少？　(A)60A，0.75牛頓-米　(B)30A，0.75牛頓-米　(C)30A，1.5牛頓-米　(D)60A，1.5牛頓-米。



三相感應電動機的啟動、速率控制及轉向控制
＿＿＿ 15.
一部線性感應電動機，若極距為5cm，電源頻率為60Hz，轉差率為0.4，則移動速度為何？　(A)2.4m/s　(B)3.0m/s　(C)3.6m/s　(D)4.0m/s。



特殊電機
＿＿＿ 16.
下列有關同步發電機的無載飽和曲線之敘述，何者正確？　(A)可由短路試驗求得　(B)是電樞電流與輸出端電壓的關係曲線　(C)若考慮飽和效應則為一直線　(D)又稱為開路特性曲線。
同步發電機的特性
＿＿＿ 17.
當兩部同步發電機並聯運轉時，若要使系統頻率上升但不影響負載實功率分配，應該如何操作？　(A)相同比例的增加兩部發電機之原動機轉速　(B)相同比例的減少兩部發電機之原動機轉速　(C)相同比例的增加兩部發電機之激磁電流　(D)相同比例的減少兩部發電機之激磁電流。
同步發電機的並聯運用
＿＿＿ 18.
一部三相同步發電機供應三相負載，若忽略電樞電阻，當每相感應電勢為250V，輸出端之相電壓為240V，且已知發電機之輸出最大功率為15kW，則每相同步電抗應為多少Ω？　(A)9　(B)10　(C)11　(D)12。
同步發電機的特性
＿＿＿ 19.
某工廠的負載總視在功率為1000kVA，功率因數為0.6滯後，若要裝設同步調相機將功率因數提高至0.8滯後，且負載總實功率維持不變，則同步調相機須提供多少kVAR？　(A)300　(B)350　(C)400　(D)450。
同步電動機
＿＿＿ 20.
下列有關雙值電容式單相感應電動機之敘述，何者正確？　(A)起動時兩個電容器串聯後，再與主繞組並聯　(B)起動時兩個電容器並聯後，再與主繞組串聯　(C)起動時兩個電容器串聯後，再與輔助繞組並聯　(D)起動時兩個電容器並聯後，再與輔助繞組串聯。



單向感應電動機
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	13.(C)　14.(A)　15.(C)　16.(D)　17.(A)　18.(D)　19.(B)　20.(D)




1.
統測中心公布送分，但解題老師認為答案為(D)
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3.
(A)換向片愈多愈好；(C)換向週期需適當，約0.5ms～2ms


(D)提高電刷接觸電阻
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10.
(A)C.T.二次側開路會感應異常高電壓。
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(C)自耦變壓器一次與二次共用部分繞組，故無電氣隔離作用。


(D)外鐵式適用低電壓大電流場合。
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一、命題焦點
●電工機械：

試題配分比例各章均勻，計算題與觀念題14：6很適當，是近幾年來最佳配分比例，顯現出題教授的水準。計算題學生需有深厚基礎才能順利作答，觀念題學生亦需有正確觀念方可得到分數。觀念題亦包含各種層次，學生需融會貫通方能取得高分。計算題數據很佳且無困難計算，但又能測驗出程度。
二、配分比例表

	電工機械
	題數
	電工機械
	題數

	電工機械的分類
	0
	三相感應電動機的原理、構造及分類
	1

	基礎電磁理論
	1
	三相感應電動機的特性及用途
	2

	直流電機的原理
	0
	三相感應電動機的啟動、速率控制及轉向控制
	1

	直流電機的構造及分類
	1
	單相感應電動機
	1

	直流電機的一般性質
	1
	交流換向電動機
	0

	直流發電機的特性及運用
	1
	感應電動機的運用、試驗及維護
	0

	直流電動機的特性及運用
	2
	同步發電機的原理
	0

	直流電機的損失與效率
	0
	同步發電機的分類及構造
	0

	變壓器的原理及等效電路
	0
	同步發電機的特性
	2

	變壓器的構造與特性
	2
	同步發電機的並聯運用
	1

	變壓器的連接
	1
	同步電動機
	1

	變壓器的試驗及維護
	0
	特殊電機
	1

	特殊變壓器
	1
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